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ZADANIE 1
Jaką największą objętość ma walec wpisany w kulę o średnicy długości 12 cm?

ZADANIE 2
Rozpatrujemy wszystkie możliwe drewniane szkielety o kształcie przedstawionym na ry-
sunku, wykonane z listewek. Każda z tych listewek ma kształt prostopadłościanu o podsta-
wie kwadratu o boku długości x. Wymiary szkieletu zaznaczono na rysunku.

10−2x

x
x

6

6

a) Wyznacz objętość V drewna potrzebnego do budowy szkieletu jako funkcję zmiennej
x.

b) Wyznacz dziedzinę funkcji V.

c) Oblicz tę wartość x, dla której zbudowany szkielet jest możliwie najcięższy, czyli kiedy
funkcja V osiąga wartość największą. Oblicz tę największą objętość.

ZADANIE 3
Częścią wspólną płaszczyzny m i kuli k o środku S i promieniu R jest koło o. Jaka musi być
odległość płaszczyzny m od środka kuli S, aby stożek o podstawie o i wierzchołku S miał
największą możliwą objętość? Oblicz tę maksymalną objętość.
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ZADANIE 4
Podstawą prostopadłościanu jest prostokąt o stosunku boków 1:3. Objętość bryły jest równa
12. Oblicz wymiary tego prostopadłościanu, aby jego powierzchnia całkowita była najmniej-
sza. Oblicz tę najmniejszą powierzchnię.

ZADANIE 5
Rozpatrujemy wszystkie stożki, których przekrojem osiowym jest trójkąt o obwodzie 20.
Oblicz wysokość i promień podstawy tego stożka, którego objętość jest największa. Oblicz
objętość tego stożka.

ZADANIE 6
Dany jest prostokątny arkusz kartonu o długości 64 cm i szerokości 40 cm. Po dwóch stro-
nach tego arkusza wycięto prostokąty, w których stosunek boków jest równy 1:2 (zacienio-
wane prostokąty na rysunku).

Następnie zagięto karton wzdłuż linii przerywanych, tworząc w ten sposób prostopadło-
ścienne pudełko (bez przykrywki). Oblicz długości boków wyciętych prostokątów, dla któ-
rych objętość otrzymanego pudełka jest największa. Oblicz tę objętość.

ZADANIE 7
Z papierowego koła o promieniu R wycięto wycinek kołowy, który jest powierzchnią boczną
stożka o maksymalnej objętości. Jaka była miara kąta środkowego α wyciętego wycinka?
Wynik podaj w radianach.
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ZADANIE 8
Rozpatrujemy wszystkie ostrosłupy prawidłowe czworokątne o krawędzi bocznej równej
3. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego z tych ostrosłupów, dla którego pole przekroju
płaszczyzną przechodzącą przez środki dwóch sąsiednich krawędzi podstawy oraz wierz-
chołek ostrosłupa jest największe możliwe.

ZADANIE 9
Rozpatrujemy wszystkie walce o danym polu powierzchni całkowitej P. Oblicz wysokość i
promień podstawy tego walca, którego objętość jest największa. Oblicz tę największą obję-
tość.

ZADANIE 10
Romb o boku długości a obraca się dokoła jednej z przekątnych. Wyznacz pole tego spośród
takich rombów, dla którego objętość otrzymanej bryły jest największa.

ZADANIE 11
Spodek wysokości ostrosłupa ABCDS pokrywa się ze środkiem rombu ABCD w jego pod-
stawie oraz |BD| = 2|AC|, |AS|2 + |AD|2 = 4. Oblicz objętość ostrosłupa ABCDS jeżeli
wiadomo, że pole trójkąta BDS jest największe możliwe.

ZADANIE 12
W metalowym ostrosłupie prawidłowym czworokątnym o wysokości H i krawędzi podsta-
wy a wydrążono otwór w kształcie walca, którego oś symetrii pokrywa się z osią symetrii
ostrosłupa (patrz rysunek). Otwór wydrążono przez podstawę ostrosłupa w ten sposób, że
górna podstawa walca nie wystaje poza powierzchnię ostrosłupa. Jaka może być najmniej-
sza możliwa objętość otrzymanej w ten sposób bryły?

ZADANIE 13
W ostrosłup prawidłowy czworokątny o wysokości H wpisano sześcian tak, że cztery jego
wierzchołki należą do krawędzi bocznych ostrosłupa, a cztery pozostałe należą do płasz-
czyzny jego podstawy. Oblicz dla jakiej długości krawędzi podstawy ostrosłupa stosunek
objętości ostrosłupa do objętości sześcianu jest najmniejszy możliwy.
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